

**Verbale Consiglio Direttivo SIBioC
Milano/Telematico 19 maggio 2022**

Ordine del Giorno

1. Comunicazioni del Presidente
 - a. Rinnovo accordo con Intermedia;
 - b. Aggiornamento relazioni istituzionali;
 - c. Progetto SIBioC – Medical Systems, Area tematica: IMMUNOMETRIA SPECIALISTICA (Sciacovelli, Fortunato)
Definizione Centri da coinvolgere
2. Comunicazioni dei Componenti;
3. Ratifica del Verbale del Consiglio Direttivo del 22/04/2022;
4. Nuovi Soci: approvazione;
5. Patrocini: richieste;
6. Proposta nuovo contratto quadro di Segreteria con Biomedica;
7. Feedback Proposta modifiche statuto (Marcello Ciaccio, Antonio Fortunato);
8. Proposte di attività di partnership (Snibe, Roche, Beckman);
9. Aggiornamenti sul 54° Congresso Nazionale
 - Richieste riunioni GdS;
10. Lab Tests Online: aggiornamenti;
11. Attività di valorizzazione della Medicina di Laboratorio: IFCC Global Laboratory Medicine week e presenza della Società sui Social Media (*Laura Sciacovelli/Sergio Bernardini*);
 - Professional Exchange Programmes (PEP)- Call for Laboratories
12. Varie ed Eventuali.

Presenti: Anna Carobene, Ciriaco Carru, Marcello Ciaccio, Davide Farci Santarcangeli, Antonio Fortunato, Gavino Napolitano, Enza Pavanello, Roberta Rolla, Stefano Angelo Santini, Laura Sciacovelli, Tommaso Trenti.

Presenti in collegamento telematico: Ciriaco Carru, Laura Sciacovelli, Giuseppe Lippi (dalle 14.00).

1. Comunicazioni del Presidente
a. Rinnovo accordo con Intermedia

Il Dott. Trenti comunica che è terminato il contratto con Intermedia e quindi ha ricevuto proposta di rinnovo. Alla richiesta il Dott. Trenti vorrebbe inviare risposta (che legge al Direttivo) in cui ringrazia per la proposta di collaborazione per il periodo maggio 22 - aprile 23 ma segnala che il Consiglio Direttivo non è stato particolarmente soddisfatto della collaborazione avuta nel 2021 mentre ha maggiormente apprezzato la collaborazione nel 2022 in particolare con Sabrina Smerrieri ove sono state corrisposte le necessità della Società e si è avuto un significativo riscontro alle esigenze. Se dunque vi è la disponibilità di Intermedia a continuare la collaborazione come nel 2022, in particolare, con la giornalista Sabrina Smerrieri vi è la disponibilità di SIBioC a conferire l'incarico. Per quanto riguarda i contenuti dell'incarico stesso, SIBioC è interessata relativamente a Attivazione Ufficio Stampa per 7.500 euro e ottimizzazione degli strumenti esistenti, per 1500 euro e indicizzazione dei siti SIBioC e LTO per 500 euro meno per quanto riguarda gli altri punti e dunque abbiamo la disponibilità per un budget per questi punti attorno ai 10.000 euro.

Si apre discussione in merito alla decisione di rinnovare i rapporti con loro o scegliere una più valida alternativa.

Il Prof. Carru non condivide il rinnovo del contratto. Dopo breve discussione, si conviene nel confermare a maggioranza l'intenzione di continuare la collaborazione con l'agenzia di comunicazione sollecitando una migliore attenzione su SIBioC e quindi il Dott. Trenti provvederà ad inviare la sua nota di riscontro ad Intermedia.

Azione 1: inviare nota di riscontro a Intermedia.

Resp. Presidente

Scad. ASAP (*)

b. Aggiornamento relazioni istituzionali

Continuano le relazioni con tutti gli enti istituzionali sfruttando tutte le occasioni possibili. SIBioC sta anche partecipando a iniziative organizzate da Motore Sanità di Roma e Risk Management di Arezzo a cui la Società partecipa e ha quindi la possibilità di interloquire con le diverse personalità politiche presenti a tali eventi. Dal lato pratico non si presentano molti politici tra quelli invitati; tuttavia, vale la pena essere presenti per creare eventuali relazioni anche con i vari segretari.

c. Progetto SIBioC – Medical Systems, Area tematica: IMMUNOMETRIA SPECIALISTICA (Sciacovelli, Fortunato) Definizione Centri da coinvolgere

Stanno andando bene i rapporti con le aziende diagnostiche. Medical System, attraverso SIBioC che si assume la responsabilità scientifica, intende fare un lavoro di valutazione sul campo per la parte ematologica per Mindray e immunometrica per Mindray. Per l'ematologia viene lasciata ai referenti (Dott. Da Rin e Dott.ssa Rolla) l'individuazione della definizione operativa e della collocazione e individuazione dei laboratori. Per la parte immunometrica i referenti (Dott.ssa Sciacovelli e Dott. Fortunato) hanno elaborato un protocollo da seguire con identificazione di 5 centri non molto distanti tra di loro perché si pensava di far girare questi campioni in modo rapido tra questi centri e produrre dei primi risultati da portare a Genova. I centri sarebbero collocati a Venezia, Padova, Verona, Modena, Milano. Bisogna vedere se sono disponibili e proporre loro il protocollo e quindi la disponibilità a eseguire l'attività indicata.

2. Comunicazioni dei Componenti

A seguito della lamentela riscontrata in assemblea del 22 aprile u.s. si discute sulla possibilità di pubblicare il Bilancio della Società nel periodo che intercorre tra la approvazione del Bilancio da parte del Direttivo e l'assemblea dei Soci per maggiore trasparenza nei confronti degli iscritti e in modo da dare tempo a tutti gli interessati di approfondire il prospetto e poter partecipare all'assemblea più preparati.

Azione 2: pubblicare il bilancio approvato dal direttivo prima della riunione di assemblea dei soci.

Resp. Segreteria

Scad. ASAP (*)

Il Prof. Ciaccio comunica che il giorno 14 settembre si svolgerà a Palermo un convegno scientifico da lui organizzato e propone quindi di organizzare il Consiglio Direttivo a Palermo presso il rettorato il giorno 13 settembre. Il Consiglio Direttivo prende nota della variazione di data e luogo della riunione di settembre.

3. Ratifica del Verbale del Consiglio Direttivo del 22/04/2022

Il Presidente invierà via mail il verbale della Riunione del 22 Aprile chiedendone approvazione.

Azione 3: inviare il verbale della riunione di Aprile via mail al Direttivo per chiederne approvazione.

Resp. Segreteria

Scad. ASAP

4. Nuovi Soci: approvazione

Il Consiglio Direttivo approva tutte le richieste di nuove iscrizioni alla Società.

Azione 4: Inviare la lettera di benvenuto ai nuovi Soci.

Resp. Segreteria

Scad. ASAP (*)

5. Patrocini: richieste

Il Consiglio Direttivo prende visione di 2 richieste di patrocinio pervenute e ne conferma la concessione.

Azione 5: inviare la lettera di concessione patrocinio.

Resp. Segreteria

Scad. ASAP (*)

6. Proposta nuovo contratto quadro di Segreteria con Biomedica

La Dott.ssa Agosta espone la proposta di nuovo contratto quadro di Segreteria con Biomedica che prevede un ampliamento dei servizi e un'ottimizzazione dei costi grazie ad un'importante internalizzazione da parte di Biomedica di diverse attività. Il Consiglio Direttivo prende atto della nuova proposta, ma per meglio valutarla chiede di poter ricevere il prospetto e il nuovo contratto appena condiviso. Il Dott. Trenti raccoglierà tutti i commenti e richieste di chiarimenti e provvederà a condividerle con Biomedica al fine di stipulare il nuovo accordo quadro.

Azione 6: inviare il contratto e il prospetto comparativo xls al Consiglio Direttivo

Resp. Segreteria

Scad. ASAP (*)

7. Feedback Proposta modifiche statuto (Marcello Ciaccio, Antonio Fortunato)

Il Dott. Trenti comunica di aver ricevuto commenti da alcuni componenti del Consiglio Direttivo allargato (Bucchioni, Ceriotti, Graziani, Padoan, Patrucco, Rampoldi) in particolare riguardo agli importanti vincoli alla candidatura che potrebbe creare difficoltà a reperire candidati. Condividerà con Fortunato e Ciaccio i commenti ricevuti in modo da poterli recepire e ragionare se e in che modo aggiornare il prospetto di proposta modifica.

Azione 7: inviare commenti alla proposta di statuto al Prof. Ciaccio e al Dott. Fortunato.

Resp. Segreteria

Scad. ASAP (*)

Una volta realizzata la bozza definitiva di proposta modifica dello statuto, il Consiglio Direttivo pubblicherà sul sito lo statuto modificato unitamente ad un'introduzione volta a chiarire le ragioni che hanno spinto il Direttivo alla modifica. La raccolta dei riscontri da parte dei Soci verrà affidata ai Delegati Regionali che faranno da tramite. Successivamente la proposta di modifica verrà condivisa con lo studio Nava (per verificare la fattibilità di tutte le modifiche che si intende apportare).

8. Proposte di attività di partnership (Snibe, Roche, Beckman)

PROGETTO ROCHE

Il progetto Roche sulla sanità basato sul valore che prevederebbe di indentificare un esame diagnostico di laboratorio e leggerlo come valore aggiunto nel percorso clinico. Roche Diagnostics si propone come partner di SIBioC per costruire insieme la prima sperimentazione italiana di Value Based Healthcare (VBHC) applicato alla diagnostica in vitro.

Obiettivi della collaborazione sono:

- aumentare la consapevolezza sul tema del VBHC nel mondo della diagnostica IVD;
- lavorare insieme per individuare le principali opportunità di applicazione concreta;
- sviluppare il primo modello Value Based italiano (es. per la gestione del paziente con scompenso cardiaco) da poter successivamente testare e affermare nella pratica clinica;
- definire un modello virtuoso, da condividere a livello istituzionale, che sia in grado di generare Valore in sanità a partire dalla medicina di laboratorio.

La collaborazione si sviluppa principalmente su quattro aree di lavoro:

1. webinar educazionale;
2. gruppo di lavoro SIBioC;
3. Position Paper;
4. presentazione al congresso nazionale SIBioC.

Laura Sciacovelli e Giuseppe Banfi sono i referenti a cui il Presidente intende affidare il progetto. Il Consiglio Direttivo approva il progetto e i referenti.

PROGETTO BECKMAN

Beckman finanzia università di Milano con partnership SIBioC.

Federico Lega ha confermato il progetto. SIBioC deve progettare il programma indicare chi desidera inserire nella faculty. Il Dott. Da Rin è incaricato a indentificare i nomi dei relatori e i titoli delle varie relazioni inserire. Si ragiona sulla possibilità di realizzare un master.

PROGETTO SNIBE

Proposta di formazione su come realizzare i PTDA mettendo a disposizione un formatore. Progetto ancora da definire.

Tutte queste iniziative che permettono di mantenere alto il livello della Società e i cui risultati (anche se preliminari) potranno essere divulgati nell'ambito del Congresso Nazionale di fronte ad una platea elevata.

9. Aggiornamenti sul 54° Congresso Nazionale

- **Richieste riunioni GdS;**

Il Dott. Trenti comunica che alcuni GdS hanno chiesto la possibilità di riunirsi al Congresso. Dato che esiste la possibilità di riunirsi tramite ZOOM tutto l'anno e durante il congresso è sempre difficile trovare degli slot che non sovrappongano le riunioni di determinati GdS o le riunioni con le sessioni il Dott. Trenti chiede al Direttivo di ragionare se prevedere questa possibilità per i gruppi al Congresso.

Dopo breve discussione si stabilisce che tramite la segreteria verrà indicato ai GdS che è possibile utilizzare la sala ZOOM per le riunioni chiedendo per i GdS che ritengono fondamentale riunirsi in presenza e in sede di congresso di indicarlo

in modo che la segreteria e il Consiglio Direttivo provvederanno a trovare la possibilità per accontentare la richiesta.

Azione 8: inviare mail ai Coordinatori GdS per le riunioni dei GdS tramite ZOOM o al Congresso.

Resp. Segreteria
Scad. ASAP (*)

Biomedica condivide con il Consiglio Direttivo lo stato dell'arte delle sponsorizzazioni. Ad oggi mancano ancora diverse conferme ma la situazione aziendale è in linea a quanto preventivato. Prossimamente verranno definiti anche i pacchetti relativi agli Educational Grants.

Rispetto alla Cerimonia Inaugurale, il Dott. Bucchioni ha informato il Dott. Trenti che Andrea Bocelli non potrà essere presente in quanto impegnato nel tour. Bucchioni ha interpellato quindi un'orchestra di 37 elementi che farebbe un concerto di 90 minuti su musiche di Ennio Morricone. Il costo è pari a € 12.000,00 e sono autonomi nell'organizzazione logistica degli strumenti.

Bisogna capire se lasciare libero l'accesso ai cittadini all'evento musicale.

Dopo breve discussione si stabilisce di dare priorità alla cena sociale con tutti gli iscritti e realizzare una cerimonia che preveda momenti musicali alternati a momenti dedicati ai saluti, alla consegna premi e onorificenze e infine alla lettura magistrale. Senza apertura alla cittadinanza. Si valuta anche l'ipotesi di organizzare solo la cerimonia seguita da una cena sociale aperta a tutti gli iscritti che dopo 2 anni di covid sarà di sicuro molto apprezzata.

Biomedica si informerà circa la fattibilità della cena sociale in sede congressuale.

Durante la prossima riunione anche alla luce dei costi si valuterà che cosa fare per la cerimonia, se cena e orchestra o se solo cena sociale.

Azione 9: chiedere alla sede congressuale preventivo e spazi per la cena sociale.

Resp. Segreteria
Scad. ASAP (*)

10. Lab Tests Online: aggiornamenti

Il Dott. Trenti comunica che LTO sta migrando sulla piattaforma italiana. Per circa 2 settimane LTO non è stato accessibile. La volontà è quella di aver migrato tutto il sito entro settembre/ottobre. Il Dott. Messeri chiede il supporto dei GdS in questa attività che diventerà interamente di SIBioC, inserendo questo importante compito anche nel regolamento della Società.

11. Attività di valorizzazione della Medicina di Laboratorio: IFCC Global Laboratory Medicine week e presenza della Società sui Social Media (Laura Sciacovelli/Sergio Bernardini)

• Professional Exchange Programmes (PEP) - Call for Laboratories

È arrivata la call di IFCC per un'iniziativa relativa all'espansione del "Programma di scambio professionale (PEP)".

L'iniziativa ha lo scopo di aumentare il numero di premi a sostegno della formazione dei giovani scienziati e della formazione continua di altri professionisti di laboratorio presso centri di laboratorio clinico e strutture IVD in tutto il mondo. Per facilitare questo tentativo e aiutare i candidati a trovare il laboratorio di accoglienza più adatto, IFCC desidera sviluppare un elenco di potenziali laboratori di accoglienza. Qualora la iniziativa sia di interesse del laboratorio, viene richiesto di compilare un modulo xls che allegano e di inviarlo entro il 15 luglio 2022 a IFCC.

Azione 10: inviare NL ai Soci relativamente alla call per il Professional Exchange Programmes (PEP).

Resp. Segreteria
Scad. ASAP (*)

• Call for nominations for the EFLM Working Group "Distance Education and e-Learning"

È arrivata anche la Call for nominations for the EFLM Working Group "Distance Education and e-Learning" per 1 Full Member e 1 Young Scientist Full Member position (≤ 35 anni) da evadere entro il 15 giugno. Si valuta l'ipotesi di inoltrare la comunicazione alla divisione YS o di pubblicarla sul sito. Il Prof. Lippi segnala che le candidature non devono pervenire dai soci, ma che è compito della Società individuare il candidato migliore per la posizione indicata.

Dopo breve discussione, si valuta di verificare in generale se la call è di interesse per SIBioC, se di interesse iniziare a individuare l'ipotetico candidato e se non viene individuato dal Rappresentante Divisione Attività Internazionali può essere lanciata una call tra i soci.

IFCC Global Laboratory Medicine week

Il Dott. Trenti comunica che a breve, dopo rinnovo del contratto con Intermedia, programmerà la sua video intervista come cappello introduttivo alle due interviste già realizzate con il Prof. Lippi e Banfi.

Sessioni WorldLab Roma 2023

Il Consiglio Direttivo prende visione delle sessioni proposte dal Prof. Mosca e dal Dott. Ceriotti

“The challenge of harmonization in laboratory medicine”

Chairpersons Ferruccio Ceriotti (Milan, IT), Anna Carobene (Milan, IT)

Harmonization of the Pre-analytical phase (Ana-Maria Simundic, Zagreb, HR)

Harmonization of the Analytical phase (Mauro Panteghini, Milan, IT)

Harmonization of the Post-analytical phase (Mario Plebani, Padua, IT)

“The latest advances in diabetes clinical and laboratory research”

Chairpersons Andrea Mosca, (Milan IT); Alessandro Terreni (Florence, IT)

Pathogenesis of type 1 diabetes mellitus, role of epigenetics (David Leslie, London, UK)

Diabetic kidney disease: new clinical and therapeutic issues (Giuseppe Pugliese, Rome, IT)

New role of glycated albumin in the diagnosis of diabetes mellitus and for the prediction of risk of mortality and cardiovascular diseases (Elizabeth Selvin, Baltimore, US)

Il Consiglio Direttivo prende visione delle due sessioni proposte e le approva.

Nei prossimi giorni il Dott. Trenti invierà le due sessioni unitamente a quelle di Da Rin e Palladini in modo da completare il programma e inviarlo a MZ per la pubblicazione.

Il Prof. Bernardini espone a voce il programma dell'intero congresso di Roma.

L'opening doveva essere organizzato con una lettura magistrale sulla sostenibilità ambientale dei laboratori, ma con lo scoppio della guerra si è deciso di modificare l'approccio e invitare Robert Enright, uno psicologo americano fondatore delle teorie di forgiveness nell'ambito della guerra, e si è pensato di affidare a questo esperto la lettura magistrale anche per mandare un messaggio che abbia una ricaduta diversa dalla medicina di laboratorio.

Rimane aperta la questione degli Educational Grants perché bisognerà capire a chi far gestire questa attività tra MZ o Biomedica.

12. Varie ed Eventuali

Non essendoci altri argomenti da discutere la riunione si conclude alle ore 16.00.

Il giorno 24 Maggio il Direttivo Eletto ha incontrato i Coordinatori delle Divisioni al mattino e i Delegati regionali al pomeriggio, come riportato di seguito. Entrambi i gruppi sono stati informati su quanto discusso e approvato durante la riunione del 19 Maggio in relazione ai punti indicati nel loro specifico OdG (sotto indicato).

(*) azioni già concluse con la stesura del verbale

24 MAGGIO 2022 – 11.00-13.00

1. Comunicazioni del Presidente
2. Feedback Proposta modifiche statuto (Marcello Ciaccio, Antonio Fortunato);
3. Proposte di attività di partnership (Snibe, Roche, Beckman);
4. Aggiornamenti sul 54° Congresso Nazionale;
5. Varie ed eventuali

Presenti: Anna Carobene, Giorgio Da Rin, Maria Stella Graziani, Martina Montagnana, Michele Mussap, Giovanni Palladini, Laura Sciacovelli, Tommaso Trenti, Eustachio Vitullo.

Assenti: Sergio Bernardini, Ettore Capoluongo, Ciriaco Carru, Ferruccio Ceriotti, Marcello Ciaccio, Davide Farci Santarcangeli, Antonio Fortunato, Giuseppe Lippi, Gavino Napolitano, Enza Pavanello, Roberta Rolla, Giulia Sancesario, Stefano Angelo Santini

Coordinatori GDS invitati presenti: Graziella Bonetti, Roberto Guerranti, Andrea Padoan, Giorgio Da Rin.

Coordinatori GDS invitati assenti: Ada Aita

Si apre la riunione dando spazio ai GdS presenti per presentare le attività svolte e quelle in programma per il 2022.

Intervengono a turno la Dott.ssa Bonetti per il GdS Variabilità extra-analitica, il Dott. Guerranti e il Prof. Padoan per il GdS Big Data ed Intelligenza artificiale e il Dott. Da Rin per il GdS Diagnostica Ematologica integrata. Il consiglio direttivo ringrazia e si ritiene molto soddisfatto per l'attività svolta dai 3 GdS e per i progetti che intendono perseguire.

24 MAGGIO 2022 – 14.00-16.00

1. Comunicazioni del Presidente
2. Feedback Proposta modifiche statuto (Marcello Ciaccio, Antonio Fortunato);
3. Proposte di attività di partnership (Snibe, Roche, Beckman);
4. Aggiornamenti sul 54° Congresso Nazionale;
5. Varie ed eventuali

Presenti: Paolo Bucchioni, Anna Carobene, Ivana Cataldo, Laura Conti, Antonio De Santis, Antonio Fortunato, Andrea Padoan, Giovanna Patrucco, Erica Rampoldi, Giulia Sancesario, Laura Sciacovelli, Tommaso Trenti, Eustachio Vitullo.

Assenti: Bruno Bernardi, Sergio Bernardini, Ciriaco Carru, Marcello Ciaccio, Maurizio D'Amora, Davide Farci Santarcangeli, Tommaso Fasano, Francesco Ferrara, Michela Giannone, Roberto Guerranti, Giuseppe Lippi, Giulio Mengozzi, Gavino Napolitano, Enza Pavanello, Roberta Rolla, Maurizio Ruscio, Giulia Sancesario, Stefano Angelo Santini, Salvatore Vaccarella, Alfredo Villa.